

國立台北商業大學交換學生申請作業

〈表二〉出國進修計畫

一、基本資料：

二、交換動機：

在北商邁入第四年生活，認為應該要在還能享受學習過程的時期去增加自己的視野，我一直以來有個缺點是有很多想法，但實踐的力量不足，這次計畫交換其實也是想了很久一段時間，遲遲不敢做決定，給自己設了很多障礙，最後在身旁的人鼓勵下才踏出這一步，俗話都說萬事起頭難，這次我跨出去了，相信後續的困難一定可以迎刃而解。

目前在學生活其實是蠻安逸的，讓我產生了想要追求更高層次的東西的念頭。記得以前很喜歡的英文老師說過要“To ask more from life”，向生活多要一點東西，不要因此而滿足，與賈伯斯說的『求知若渴，虛心若愚』相同，想透過這個機會看看其他地區的學習狀況，為自己的生涯當中開拓一個新的部分。

企業管理，這個科系說真的是培養通才很好的一個途徑，就讀過程中發現自己對於行銷、人資領域比較有興趣，想透過交換期間對這些領域的產業做進一步了解，也同時希望能在出國期間找到對於生活的靈感，一直以來都是在腦內想像，這次想透過實踐去驗證自己的想法。

交換與旅遊不同，你會在當地真正的生活，學習如何融入那邊的環境，也利用這次去交換的機會充實自己的人脈以及專業部分，更重要的是學習自己獨立生活的技能。

家中的哥哥目前在北京工作，我看到他在那邊的成長，一個人自給自足，內心裡有一部分是被啟發的「我也想為自己做一個決定，是可以成長的決定」，也許會面臨壓力或是困難，但如何把那些東西進一步成為人生的助力是我一直在精進的部分，同時這次的經驗也可以成為下一階段的求職以及升學的加分條件。

同時我也認知到在全球化、國際化的時代下，身為學生的我們不應該只拘泥於有限的領域裡，應該多嘗試、多學習，科技與時俱進，除了課本上的理論架構之外，更應該去認識課外的內容，不管是思考還是判別能力、自己興趣的精進、第二專長、語言等等…成為斜槓青年在這個年代已經成為趨勢，現在該做的事情就是讓自己更靠近理想的目標，交換學生這件事情就是我邁出第一步的途徑。

三、課程科目：

原就讀科系企業管理以五管『產銷人發財』為主要課程核心，交換科系想修習工商管理專業，主要是因課程與本科有相重疊的部分，蘇州大學東吳商學院在學術界是頗富名氣和實力，主要吸引我是其著重於科研能力，歷年來獲獎無數，可以訓練學生對於邏輯思考、論文撰寫的技巧。學院下設經濟系、財政系、金融系、經貿系、工商管理系、會計系、電子商務系 7 個系科，其中以金融系及會計系出眾，對於之後有考慮往銀行發展的我有機會修習到更專精的課程內容，如有幸徵選上蘇州大學，主要會以跨系選修各個專業作為主軸。

下表為目前生涯規劃：

長期計畫		
研究所專業選擇/國際學習/人脈拓廣		
中期計畫		
第二外語學習	累積工作相關經歷	
短期計畫		
修習本科專業	商業類證照考取	TOEFL 準備

- 短期將重點放在本科畢業上，將底盤打好，選擇五下交換是希望能將專題先做完，為自己五專做一個結尾完再去新的環境學習。
- 中期將重點放在充實履歷，計畫以交換學生、實習、志工、競賽等管道來累積相關經驗，充實第二外語(西班牙文)。
- 長期目標以研究所、就業為主要導向，透過升學、工作等方式累積在專業知識、社交活動上的能力，為這階段做準備。

四、對未來助益

在短短的半年交換期間內，我期望可以在思考見識、人脈上有更進一步的提升。思考部份對於兩岸關係新的見解，視野不再只有在台灣，接觸更多元的文化型態、生活方式、以及態度，精進判讀和分析問題的能力；人脈部分，在學期間能認識不同專業的朋友，彼此可以交流看法，也可以透過和不同地區背景的人相處增長自己的社交能力。

從小在爸媽呵護下成長，是時候應該透過這個機會訓練獨立自主。蘇州大學吸引我的是其學校歷史悠久，教師團隊專精，地理位置坐落於長江三角洲和太湖平原的中心地帶，是著名的魚米之鄉－蘇州，「江南園林甲天下，蘇州園林甲江南」、「上有天堂，下有蘇杭」都是在描述蘇州良好的地理位置及天氣，我很驚訝繁榮與文化能夠同時和平的共存在這個地方，想利用在學期間行覽各地古蹟，接受文化的洗禮。

在交換期間我希望能夠接受環境所帶來的刺激，增強主動學習、認識的動力及態度；在行腳的過程中，透過蒐集、整理資訊找到最佳的路線，怎麼在時間、金錢有限的狀態下將旅途的效益最大化的能力；學習過程中所帶來的不適應，怎麼內化重新詮釋成自己的一部分。我相信這些能力對於未來不管在職場或是任何問題上都有一定的幫助，半年的時間像是在『體驗式的學習』，不一定在學術專業上能有多大的成長，但在軟實力的積累一定可以有所收穫。